

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre, 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Martes 28 de Octubre de 1913.

Año XXIX.-Núm. 9.012.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

Preside el señor García Barrado y asisten los concejales señores Iscar, Diez Ambrosio, Pérez Criado, Brizuela, Sánchez Rodríguez, Cabezas, García y García, González y Cabanillas.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa al Despacho ordinario.

Léese el expediente de construcción de una casa-habitación para las señoras regente y conserje del grupo escolar de la Merced, siendo aprobado.

Se da lectura á la instancia de los señores profesores de la escuela municipal de Artes é Industrias de esta capital, en la que solicitan se les aumente sus respectivas gratificaciones y que se mejore el material de enseñanza de dicho centro docente con la mitad de la consignación ofrecida por el Estado, y se conceden 500 pesetas para gratificaciones y que pase á estudio de la comisión correspondiente la segunda parte y la conveniencia de trasladar dichas escuelas al edificio de la Cárcel.

Se da cuenta de la distribución de fondos para el próximo mes de Noviembre, importando los ingresos 116.333,81 pesetas, y los gastos, 101.554,47. Superávit, 14.779,34. Es aprobada con el voto en contra de los señores Iscar y González. El resumen de las operaciones de contabilidad practicadas por la contaduría durante los tres primeros trimestres de año actual, da el siguiente resultado:

Recaudado en los tres trimestres, 752.935,64 pesetas; pagado pesetas, 733.530,20; existencia en caja el 30 de Septiembre, 19.398,44. Es aprobado.

Queda ocho días sobre la mesa la instancia de don Manuel Garrido, solicitando licencia para construir un edificio destinado á fabrica de cortidos en el mercado antiguo.

Se concede licencia para ejecutar las obras que solicita á don Tomás Marcos Brozas.

Se da cuenta de haber quedado desierta la segunda subasta para la construcción de un pozo que surta de agua potable á los vecinos del barrio de los Pizarrales.

Y después de una larga discusión, en la que intervienen todos los señores concejales, promovándose un pequeño incidente, se acuerda que se anuncie una tercera subasta, bajo el mismo tipo de 1.250 pesetas y reduciendo la profundidad en unos ocho metros, pasando á estudio de la comisión de obras.

El señor Cabezas propone que el estudio se haga por el señor arquitecto municipal y luego la subasta por unidades de metro.

El señor Iscar añade que se haga un detenido estudio del terreno, para ver si las aguas son potables.

Después de bien discutido este asunto, es desechado el dictamen de la comisión por siete votos contra tres y es aprobada la proposición de los señores Cabezas y González, que modifica la del señor Iscar.

Se lee una instancia de don Manuel Almeida, en nombre de las lavanderas, solicitando se dejen en condiciones los sitios destinados á su profesión, pasando á informe de la comisión correspondiente.

La recaudación de consumos en la semana anterior ha sido de 11.910,61 pesetas.

El señor García Barrado da cuenta de haberse concedido una subvención de 750 pesetas con destino á las cantinas escolares y que ya ha sido anunciada en la Gaceta la subasta para el adquinado del camino de la estación, la cual se celebrará el día 22 del próximo mes.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

UNA CARTA INTERESANTE

Para los emigrantes

A continuación publicamos la carta que con fecha 8 del presente mes, dirige el cónsul de España en Panamá, al señor gobernador civil de esta provincia y que creemos interesa conocer á todos los emigrantes que deseen trasladarse á la República del Panamá, á fin de que no sean engañados con falsas promesas de que allí encontrarán trabajo.

Dice así: «Ilustrísimo señor gobernador civil de la provincia de Salamanca. Muy señor mío: Tengo el honor de poner en conocimiento de vuestra señoría que por interés de los emigrantes de esa provincia de su digno mando, especialmente de los del partido de Béjar y Seguros,

sería conveniente el que vuestra señoría, por los medios que estén á su alcance, les haga saber que los trabajos en el Canal interoceánico del Panamá, están para terminar, hasta el punto que dentro de un mes no quedarán más trabajadores que los puramente necesarios para el entretenimiento del dragado.

Me dirijo á vuestra señoría directamente y no por conducto del ministerio de Estado, para que llegue cuanto antes á conocimiento de los que se propongan venir á esta República, que se exponen, al llegar á aquí, á no encontrar trabajo; pues la comisión del Canal está despidiendo y repatriando á todos los que quedan, que no llegan ya á mil de nuestros compatriotas.

En el vapor francés *Guadalupe*, llegado á Colón el 5 del corriente, han venido seis emigrantes, del partido de Béjar, engañados por un paisano suyo, que no hace mucho regresó á España, quien les dijo que encontrarían trabajo en el Canal, y ahora se encuentran en apurada situación, y deploran el haber sido engañados.

Dios guarde á vuestra señoría muchas años.

El cónsul y encargado de negocios de España, José Teixidor».

Diputación provincial.

Séptima sesión.

A las seis y media de ayer tarde celebró sesión la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Brozas y con asistencia de los señores Gallo, Rodríguez, García Sánchez, Jiménez, Cobos, Alonso, Risueño, Avila, Liano, Viota, Sánchez y Sánchez, Sánchez García, Corral, Villalobos y Villares.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó, á propuesta del señor García Sánchez, adherirse á una asamblea de Diputaciones, organizada por la de Soria, sobre cuestiones de industria y acudir á aquella.

Se leyeron varios dictámenes de Gobernación de primera lectura, que quedaron 24 horas sobre la mesa, y una instancia del párroco de Aldealengua, pidiendo una subvención para la construcción en dicho pueblo de una iglesia.

A propuesta del señor Sánchez y Sánchez, y con el voto en contra de los señores Cobos y Viota, se acordó suspender por 24 horas la discusión del presupuesto.

Y á propuesta del señor Viota, se acordó que también quedara 24 horas sobre la mesa el nuevo reglamento de Beneficencia.

Y se levantó la sesión.

MADRID AL DIA

¡SOÑEMOS!

«¡Qué descansada vida la del que huye el mundanal ruido!»

Bien dijo el dulce y apacible fray Luis de León.

¡Pero qué hubiera cantado si en su tiempo en vez de ruido sencillamente mundanal, sonara el estruendoso y fragoroso són de la política nuestra!

Yo entonaría una oda á la paz del campo, como fray Luis, y me iría al mismo campo, como acostumbraban los señores presidentes del Consejo en días festivos, sino temiese á la lluvia, á la humedad y á los ventarrones.

Porque, lectores míos, voy á serles franco: me voy volviendo viejecito, padeczo de reuma y de asma, de neuralgias generales, todo á causa de la ferroz política, que ha sido y es mi vicio principal, y he resuelto volver la casaca, quedarme en casa, no coadyuvar á nada revolucionario, provenga de abajo ó de arriba, y renunciar el acta de diputado ó simplemente de concejal, aunque me las regalen y me den dinero sobre ellas, como si fuesen prendas en buen uso.

Y heme aquí en pleno conflicto: si no salgo de la corte, la política y los políticos no me permiten tener paz y sosiego; si huyo al campo, me voy á estropear, porque allí es terrible el ofono; si me quedo en casa, hago cuenta de que estoy condenado á reclusión perpétua sin haber hecho delito como María Luisa y otros penados.

«¿Qué haré? ¿Qué no haré? Déname un feudo al estilo de Lourizán, con todas sus comodidades rústicas y urbanas; pónganme allí entre algodones, puesto que soy tan sensible y tan friolero como don Eugenio Montero Ríos, y no tornaré á la corte ni al Senado, aunque me necesiten para regular el orden de la mesa.»

«¿Qué no está completa la mesa!— diríamne por teléfono.

«Llamen ustedes á un carpintero y que le ponga una pata—respondería yo.»

Y sentaríame en mi biblioteca, envuelto en una manta y fumándome, á la par de un puro, la tranquilidad del Estado.

«¡Soñemos, alma, soñemos!»

Bien dijo Calderón—de la Barca, no el picador de Lagartijo—.

Mas dichoso quien puede soñar. Yo soñaría, y de pronto, me despertaría un acreedor, pues el que no trabaja, por soñar ó por otra razón cualquiera, se ve sin un cuarto y lleno de acreedores. Y diría:

«Yo inocente en paz vivía...»

Y me ha despertado un inglés.

«¡Cielos! ¡Un inglés! ¿No van á ser los ingleses nuestros iguales políticos en cuanto los partidos turnantes y el que ahora está de reserva impulsen al régimen por el ancho camino de la democracia?»

Pues ¡soñemos, alma, soñemos! El despertar entre ingleses será un despertar felicísimo. La fraternidad me cogerá por los cuatro costados. Unos me lavarán el cuerpo, perfumándolo con esencia de rosas; otros me secarán con toallas felpudas, otros convertirán mi pobre estancia en una lujosísima y con fortable mansión, otros abastecerán mi humilde mesa de pan blanco y viandas nutritivas.

Y yo diré con el Segimundo de *La vida es sueño* todas las lindezas que declara al despertarse en palacio, ya conocidas por nuestro público hasta la saciedad.

Paillo!

Partido de foot-ball.

Dentro de breves días tendrá lugar un gran *match* de este saludable sport, entre los equipos Club deportivo de esta capital y el que lleva por título Galavir-Azútrigo, que según nuestras noticias lo componen valiosos elementos.

Entre los aficionados á esta clase de deportes ha despertado gran expectación el próximo encuentro, siendo de esperar que lo presenciara multitud de personas, que con sus aplausos premiarán la labor que realicen los distinguidos jóvenes que integran los equipos anteriormente citados.

Atén no ha sido elegido el campo donde tendrá lugar tan interesante encuentro.

Quisicosas.

Como en la fábula.

Por entre unas Cortes
seguido de adeptos,
no digo corria
volaba el de Prieto.
De entre los escaños
mismos del Congreso,
un romanista
salíó á su encuentro.
—¿Dónde tan á escape
marcha el compañero?
—Voy de *disidencia*
por que me amano,
un programa inmenso,
digno si nos llaman
para ser Gobierno
de los liberales...
—Calle, calle presto.
—¿Liberales dices?
Por tu padre, Eugenio,
que los liberales
de verdad, correctos
sólo los de Conde
sonos.

—Ni por pienso.
Para liberales
los que de Montero
en directa línea
pura descendemos.
—No hay más que el del Conde.
—No hay más que el de Prieto.
—Eso son *decires*.
—Eso habrá que verlo.
(Y en estas disputas
pasándose el tiempo,
viene Dato á escape
con sus compañeros
y el Rey les confiere
el formar Gobierno.)
—Los que por cuestiones
de poco momento
dejan lo que importa,
miren este ejemplo:
que entre los políticos
se está repitiendo
uno y otro día
¡oh, ansiosos, tremendos!

DE LA JUNTA DEL CENSO

Los adjuntos y los suplentes

Bajo la presidencia del señor Perez-nebro, se ha reunido la Junta municipal del Censo, con el objeto de proceder á la elección de los adjuntos y suplentes para las mesas de las próximas elecciones.

Resultaron elegidos, por distritos y secciones, los señores siguientes:

Primer distrito.
SECCIÓN PRIMERA
Don Jacinto Acosta Blanco (primer adjunto), don Augusto Abarca Morales (segundo); primer suplente, don Joaquín Vizcay Irigoyene, y segundo, don Manuel Vicente Pérez.

SECCIÓN SEGUNDA
Primer adjunto, don Gil Acosta Galán, y segundo, don Nicolás Alberto González; suplente primero, don Segundo Primo Sánchez, y segundo, don Santiago Villafraña.

Segundo distrito.
SECCIÓN PRIMERA
Primer adjunto, don Ignacio Ardid Polo, y segundo, don Idefonso Ariste González; suplente primero, don Jesús Alonso Gombau, y segundo, don Raimundo Angoso Plaza.

SECCIÓN SEGUNDA
Primer adjunto, don Gaspar Alba, y segundo, don Eloy Andrés García; suplente primero, don Pascual Villoria Madruga, y segundo, don Antonio Vicente García.

Tercer distrito.
SECCIÓN PRIMERA
Primer adjunto, don Antonio Car-

bias Sánchez, y segundo, don Joaquín Del Estal Fernández; suplente primero, don Blas Santos Franco, y segundo, don Avelino Pedraz Rodríguez.

SECCIÓN SEGUNDA
Primer adjunto, don Arsenio Andrés García, y segundo, don Alfredo Alonso García; suplente primero, don Alfredo Sánchez Moyano, y segundo, don Manuel Santiago Lozano.

Cuarto distrito.
SECCIÓN PRIMERA
Primer adjunto, don Francisco Aires, y segundo, don Arturo Santos; suplente primero, don Matías Torrijo Domingo, y segundo, don Victor Zato Mangas.

SECCIÓN SEGUNDA
Primer adjunto, don Bernabé García Martín, y segundo, don Emilio García Pascua; suplente primero, don Ramón Romo Velasco, y segundo, don Emilio Pascua Pelayo.

Quinto distrito.
SECCIÓN PRIMERA
Primer adjunto, don Francisco Acedo San Matías, y segundo, don Blas Albarán Herrero; suplente primero, don Julio Villalba Herrero, y segundo, don Ramón Velasco Lozano.

SECCIÓN SEGUNDA
Primer adjunto, don Matías Agudé Fernández, y segundo, don Aquilino Alonso Díez; suplente primero, don Juan Manuel Vicente Jiménez, y segundo, don José Vicente de la Concepción.

Sexto distrito.
SECCIÓN PRIMERA
Primer adjunto, don José Aguilá Lozano, y segundo, don Luis Aparicio Senties; suplente primero, don Blas Vega Armenteros, y segundo, don Epifanio Vázquez Sánchez.

SECCIÓN SEGUNDA
Primer adjunto, don Felipe Holgado García, y segundo, don Juan Agustín Caballero; suplente primero, don Juan Alvarez González, y segundo, don Agustín Becerra Sánchez.

Además, se admitieron las renunciaciones legales presentadas por don Eusebio Sosa Ramos, don José García Palomino y don Ricardo Sevillano, de los cargos de presidente de mesa de la segunda sección del quinto distrito, segundo del sexto y primera del tercero, respectivamente, siendo nombrados, para sustituirlos, los señores don Miguel Zaballós Bautista; don Luis Zorita Borrogo y don Antonio Valdivieso.

Se acordó constar en acta el sentimiento de la junta por el fallecimiento del señor conde de Crespo Rascón, segundo presidente de dicha Junta, y fué elegido don Victoriano García para ocupar este cargo vacante.

Y se levantó la sesión hasta el domingo, á las ocho, en que se verificará la proclamación de candidatos.

VIDA LOCAL

¡Viva la política!

Más gente leyó ayer la pizarra de EL ADELANTO que en todos los días del año juntos. Parecía aquello una peregrinación.

Vi no uno, muchos salmantinos que llegaron á la plaza, atravesaron los jardines y se fueron derechos al arco de la calle de Zamora, donde está la pizarra. Hubo momento en que creí que se interrumpía el paseo en la acera de Correos.

¡Aquello era verdaderamente hermoso! Qué actividad, qué curiosidad, qué apasionamiento... Actividad en el ir y venir; curiosidad en el anhelo con que se leían y se interpretaban los telegramas; apasionamiento en las discusiones que se entablaban después. Corros por aquí, grupos por allá. Comercios llenos de discutiéndose que estorbaban á los que iban á comprar y que cada vez vociferaban con más energía.

«¡Ultimamente: le penga á usted cinco duros á que Maura viene.»

—Yo apostar no al apuesta, pero el pescuezo me dejó yo cortar si no le dan á Romanones el decreto de disolución...

«¿Han oído ustedes? El sujeto que habla no tiene más que un pescuezo y lo pone á disposición de su contricante.»

Al obscurecer, cuando llegó la noticia de que Maura había sido llamado y EL ADELANTO la hizo pública, agregando que se negaba á admitir el poder, el termómetro pasó de 40 grados.

«Esto es inaudito, Maura es el único español que no quiere el poder, y la mayor parte de los comentarios giraban sobre «lo inaudito.»

Cuando se supo que se llamaba á Dato á formar Gabinete, volvieron á la lucha los discutiéndose, sosteniéndose todas las teorías.

Yo no entiendo una palabra de política al uso porque soy el único español (en buena hora lo diga), que jamás se ha metido en estas cosas.

Hablo hoy de política porque la política fué el asunto de que se ocupó ayer y anteayer todo Salamanca, y estoy decidido á ponerme «á paso» con alguno de los dos mil que cultivan esta rama ó ramo (ó lo que sea) del saber.

Si yo supiera de política ¡qué de cosas les diría á ustedes! Sin saber, que ya digo que nada sé, ¡qué les parece á ustedes de «lo inaudito», qué les parece á ustedes de que le ofrezcan el Poder al único español que no quiere aceptarlo?»

Cuando yo me haya puesto «á paso» y llegue á la lección esa de «lo inaudito», espero poder decir á ustedes cosas muy interesantes.

El día de ayer, superó en actividad al de anteayer. Hay quien ha pedido el ABC por correo á siete amigos madrileños para no quedarse sin leer la carta de don Antonio Maura. Nada, que parece que la cosa nos interesa, y si la cosa nos interesa de verdad, ¿no es esta la ocasión de dar un viva á la política? ¡Viva!»

Pasaron ya aquellos tiempos de «más administración y menos política.» Política; política, mucha política es lo que hace falta. Política para hacernos activos, política para despertar nuestra curiosidad, política para hacernos apasionados.

Política, mucha política que es lo único que puede cambiar nuestro lento y soporífero vivir; lo único que puede hacer que todos despertemos y después de despertados nos enteremos de cómo se solucionan estas crisis y después... nos demos la vuelta y nos volvamos á quedar dormidos.

Juan de Salamanca.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido:

— Para San Felices de los Gallegos, la bella señorita Vicenta Morante de la Cruz, acompañada de su joven hermano

— Para Montejo, la señora doña María Antonia Martín, esposa de nuestro respetable amigo el acaudalado propietario don Francisco.

— Para Aldeanueva del Camino (Cáceres), con motivo de la grave dolencia que le aqueja á su señor padre, el estudiante de preparatorio de Medicina, nuestro estimado amigo don Agustín Paniagua Rosado.

— Para Aldehuela de la Bóveda, la bella señorita Juana Juárez.

— Han llegado: De París á Madrid, la condesa viuda de Ardales del Río y su hijo el conde de Ardales.

— De Madrid, nuestros particulares amigos don Luis Capdevila y don Ernesto Blanco.

Peticion de mano.
Por la marquesa de Garcillán ha sido pedida para su hijo el joven conde de Monterón, marqués de Monroy, don Agustín Aranguren y Maldonado, la mano de la distinguida señorita Rosario Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles, de opulenta familia asturiana.

Entre los novios y sus aristocráticas familias se han cruzado valiosos presentes.

La boda se celebrará pasado el luto que recientemente vistén los marqueses de Argüelles por la muerte de la marquesa de los Altares.

Salmantinos que triunfan.
En reñidas oposiciones entre 198 notarios, para proveer las vacantes de Madrid, Barcelona, Valencia y otras, ha obtenido el número uno, después de brillantísimos ejercicios, nuestro querido amigo y paisano don Cándido Casanueva, aventajado alumno que fué de esta Universidad.

Reciba nuestra cordial enhorabuena por tan señalado triunfo.

Dos bodas.

En Ledesma se ha verificado el enlace matrimonial de la bella señorita Pilar Trilla Salés, con el joven abogado José Cuevas Trilla.

Apadrinaron á los contrayentes don Víctor Villoria y señora.

Figuraron como testigos don Luciano Vicente, don Lucio Checa, juez de Instrucción, don Eduardo Gutiérrez y don Cándido López Chaves, diputado á Cortes por aquel partido.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos: de la novia al novio regalo de oro con cadena y dije de brillantes, y del novio á la novia, precioso traje blanco de ceremonia de piel de seda; pulseras de oro y brillantes, reloj con cadena y rico devocionario.

Con este motivo han recibido infinitud de regalos de los numerosos y distinguidos invitados, que harían una lista interminable.

Eterna luna de miel á la feliz pareja.

— Ayer, á las once de la mañana, se celebró en la iglesia de San Martín, el enlace del estimado y joven médico titular de Beleña don José González, con la simpática señorita Filomena González.

Fueron apadrinados por don Manuel García y la señorita María Josefa García, parientes del novio.

Los contrayentes han recibido muchos y valiosos regalos de sus amistades.

La feliz pareja, á la que sólo felicidades sin límites les deseamos en su nuevo estado, sale hoy para Madrid.

Varias.

El inspector de vigilancia de esta ciudad, don Calixto Sanz, ha sido trasladado con igual cargo á la provincia de Segovia.

Para sustituir á tan celoso funcionario, que en su breve estancia en esta se había captado generales simpatías, ha sido nombrado don Fulgencio Escrivano Fernández, inspector de tercera clase en la provincia de Madrid.

— Se encuentra en Algeciras el director de la S. F. P. señor Botelho Sarmento.

— Ha sido ascendido á oficial de cuarta clase de esta Delegación de Hacienda, nuestro querido amigo don Eduardo Ruiz.

Reciba nuestra cordial enhorabuena por tan merecido ascenso.

— Hemos tenido el gusto de saludar

en esta, de paso para Oporto, al director, gerente de la fundación tipográfica Sucesor de J. Neufville, de Barcelona, nuestro distinguido amigo, don August H. Hofor y á su señora.

— Se ha encargado de la dirección de la revista local de Medicina *El Resumen*, nuestro querido amigo don Dionisio Gómez Repiso.

LA AVIACION MILITAR EN MARRUECOS



El piloto-aviador capitán Kindelán.

EL DIA EN LA AUDIENCIA Los juicios por jurados

Señalamiento.
Hoy empiezan á verse, en la sección primera, las causas de jurados que están señaladas para el actual cuatrimestre.

El jurado del partido de Alba es el que inaugura en este día sus tareas, y solamente viene para conocer de dos procesos.

Es el primero el que se sigue contra Manuel Parra Benito y tres más, por el delito de robo.

Intervienen en él: como ponente, el señor Pardo; como fiscal, el señor Hebrero, y como defensor, el señor Cáceres, con la representación del procurador señor Durán.

Como de costumbre, informaremos del hecho que motiva la causa de los debates del juicio y de la resolución que en definitiva dicte el jurado.

EL Licenciado Salvadera.

DESDE ZAMORA Crónica de la semana.

En el pueblo de Pobladora de Aliste, partido de Alcañices, se ha perpetrado uno de esos delitos que ni aun las fieras son capaces de cometer.

El digno juez de referido partido, señor Cimas Leal, tuvo conocimiento de que en la morada de Isidra Manjón Lorenzo, de estado viuda, se había cometido un horrible infanticidio y al efecto salió para Pobladora, ordenando practicar un minucioso registro en la casa de la Isidra; dando por resultado el hallazgo, debajo de la cama de ésta, del cadáver de una criaturita, encontrándosele señales evidentes de que había sido degollada *in vida*, con unas tijeras que también fueron ocupadas en el acto.

La desnaturalizada fiera humana fué inmediatamente detenida, y ésta acusó como inductor del delito á su convecino Lorenzo Pérez, casado, el cual también fué conducido á la cárcel de Alcañices.

El inteligente juez señor Cimas Leal está siendo felicísimo por sus rápidas y atinadas disposiciones para descubrir tan infame delito.

En tiempo oportuno EL ADELANTO publicó la noticia de la tremenda desgracia ocurrida en el paso á nivel de la carretera que de Zamora conduce á esa ciudad, y de la que resultó muerta en el acto Josefa García Chicote, otro herido grave y muertas también tres caballerías y dos carros completamente destruidos.

Pues bien; no obstante la magnitud del daño causado, el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles de M. C. P. y O. de E. ha propuesto al gobernador civil de esta ciudad que imponga la multa de quinientas pesetas á dicha compañía y que ordene la destitución de la guardabarrera.

En la panadería La Constancia, propiedad de don Felipe Suárez, se ha cometido un robo. Y en esta ocasión sí que puede decirse que

más allá, recibió un golpe con una banqueta, que le causó bastante daño en la nariz y ojo izquierdo.

Mariano Junquera vapuleó de lo lindo al David, y éste, me aseguran, lo hubiere pasado muy mal si el alcalde don Miguel Moyano, no detiene a don Francisco Ruiz Fuertes.

Ayer fueron conducidos a la última morada los restos mortales de don Joaquín de Ramos Moncada, teniente coronel de carabineros y primer jefe de la comandancia de esta provincia.—D. E. P.

Por méritos contraídos en el combate sostenido en el Mogote, en Marruecos, donde resultó muerto, le ha sido concedido el empleo de capitán al malogrado primer teniente que fué de este regimiento de Toledo, don Carlos Sánchez Peralta, de cuyo glorioso comportamiento tienen noticia los lectores de EL ADELANTO.

El clou de la semana lo ha constituido la vista de la causa seguida a instancia del exdirector de El Correo de Zamora, don Constancio Arias, contra don Francisco Alfonso Alfonso, director de Heraldo de Zamora, y don Carlos Calamita, redactor del mismo.

La vista ha durado tres días, asistiendo a ella tanto y tan distinguido público como nunca se conoció: sacerdotes, abogados, empleados, etc.

La prueba testifical invirtió una sesión solamente, y ante el Tribunal desfilaron sacerdotes, abogados, alcaldes, el juez y el secretario municipal y otras personas.

Desde luego puede asegurarse que la causa, en cualquiera de los sentidos en que el Tribunal la falle, será elevada al Supremo.—El corresponsal.

Teatro de Bretón.

La buena aceptación que en noches anteriores tuvo la notable compañía Palma-Vico, se repitió anoche con la representación de las preciosas obras *Canción de cuna y Tierra baja*.

Este grandioso drama de Guimerá, que sirve de piedra de toque para un artista por la brillante ejecución que requiere, tuvo una felicísima interpretación por parte de ambos artistas, que estuvieron maravillosos de dicción y naturalidad en los papeles ya tan conocidos de Marta y Manelich.

Varias veces fueron interrumpidos en escena por los estruendosos aplausos del público, que así premiaba su labor.

El señor Vico escuchó prolongados aplausos por la bellísima recitación del acto segundo de la preciosa comedia *Canción de cuna*, a la que dio una forma nueva para el público salmantino.

Ya van dándose a conocer los valiosos elementos de que dispone esta compañía, que cuenta con generales simpáticas.

La señorita Sánchez tuvo ayer una noche de éxito, de triunfo indiscutible en los papeles de Teresa, de la obra de Martínez Sierra, y de Nuri, en la de Guimerá, escuchando muchos y muy justos aplausos.

Las señoras Beas, Santero y Fernán, así como la señorita Palarés, que hizo una Sor Marcela admirable, y las señoritas Rico y Pino.

De propósito dejamos ayer de consignar la labor del joven artista señor Suárez, realizada en su papel de Moyita, de *Amores y amos*, en la que se reveló como un actor consumado, con razón aplaudido en cuantas poblaciones ha actuado. Los aplausos que anoche también volvió a escuchar se repitieron sin cesar.

Los señores León, Alpuente, Pastor, Peralta y Rubio, may en sus papeles, haciendo que las obras fueran muy del agrado del público.

En ambas secciones, el público numeroso y distinguido, especialmente en la sección de abono, augurándose una feliz campaña para la compañía.

Para hoy: a las seis (cuarta de abono), el drama en tres actos de los Quinto *Malvaloca*, y a las nueve y media, el drama en cuatro actos *Mancha que limpia*.

De Ciudad Rodrigo

En la sesión última que celebró el Ayuntamiento se trataron los asuntos siguientes:

Después de ligera discusión se mostró conforme el Concejo con la rectificación dada por el *Boletín Agrícola*.

Para la construcción del camino de Martiago, Pastores a Ciudad Rodrigo, han donado 500 pesetas don Luis Sánchez-Arjona y otras tantas don Clemente de Velasco, y con el tanto por ciento que corresponde a los pueblos se acuerda hacer el contrato.

El señor Martín Moro dice que el camino de esta ciudad a Gallegos está intransitable, acordando invitar a los vecinos colindantes para que acarrean alguna piedra, y a la Diputación provincial para que ceda un camiónero, el que, ayudado por algunos jornaleros que facilite el Municipio, se proceda a su arreglo.

Ha sido nombrado para la dignidad de maestra escuela, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Tortosa, el licenciado don Francisco Valls Valencia, párroco del Sagrario, de esta ciudad.

Enhorabuena.

Ha fijado su residencia en esta ciudad, el excelentísimo señor general de brigada de la sección de reserva don Julio Vega.

Se ha incorporado en la segunda compañía de Guardia civil con residencia en esta plaza, el capitán don Enrique Guerra.

Han salido: Para Madrid, don Isidro Gavilán, doctoral de esta Santa Iglesia Catedral; don Luis Sánchez Arjona y familia; don José Aristizabal y don Eduardo de Acha, con sus respectivas señoras.

Para la República Argentina, en etéreo Iglesias, hermano de nuestro buen amigo Fernando, maestro de obras.

Ha regresado por enfermo del ejército de África, el capitán de caballería,

don Germán Domínguez, al que deso una pronta mejoría.

Se encuentran en esta ciudad don Román Domínguez y su distinguida esposa, a quienes he tenido el gusto de saludar.

Ha sido ascendido y destinado a León, el capellán del penal de Aracena, don Florentino Martín.

Reciba mi enhorabuena.

Se ha agrabado en la enfermedad que padece nuestro amigo don Miguel Pacheco.

De todas veras deseamos al paciente un pronto alivio.

Ha fallecido en Madrid, la excelentísima señora marquesa de los Altares.

Al tenerse conocimiento en esta ciudad de tan triste desgracia, innumerables personas de todas las clases sociales visitaron el palacio de dichos marqueses, haciendo presente a su representante don Jesús Montejo, para que se lo transmitiera a su principal, el profundo sentimiento que les había producido tan sensible pérdida.—El corresponsal.

Del "Boletín Oficial,"

El número de ayer publica: Una providencia de la sección de pósitos, con el modelo correspondiente de los deudores.

Segundas subastas de varios aprovechamientos que se citan. Estadística sobre el movimiento de población del mes de Agosto.

Relación de vocales y suplentes de las Juntas municipales del Censo, en varios pueblos que se citan.

Relación de los pueblos que han expuesto al público los padrones y repartos.

Edictos municipales, judiciales y varias requisitorias.

VIDA RELIGIOSA

En San Francisco.

El día 26, domingo, último de mes se celebró en la capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, la fiesta del escapulario y cordón; a las siete y media de la mañana dio la misa rezada el reverendo padre vicario del convento fray Pacifico de Abellano (capuchino), ayudándole de acólitos los hermanos terciarios don Julián Mulas de Velasco y don José Muñoz, y con velas encendidas durante la comunión general los hermanos terciarios don Damián Garrote y don Ramón Aceo, acompañada del armonium, cantando la sección de cantoras varios motetes del acto que se celebraba.

A las cuatro y media de la tarde hubo exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario y sermón por el reverendo padre director de la orden y guardián del convento fray Leonardo de Vera, el cual se expresó con mucha fuerza refiriendo los deberes de la regla que debemos de cumplir, y uno de ellos es: que los hermanos terciarios debemos ser amotajados con el hábito de nuestro padre San Francisco, y las terciarias con el hábito de Santa Clara de Asís, y estos hábitos deben ser bendecidos por los mismos padres o por los que estén facultados para vendérselos; pues se da el caso que los que no están benditos no tienen la indulgencia plenaria, é hizo otras reflexiones sobre otros puntos de la regla, y terminó con la reserva del Santísimo por el reverendo padre fray Joaquín de Solórzano, de la misma Orden.

No salió la procesión por tener que asistir los terciarios a la Clerencia a otra función religiosa.

El miércoles, día 29, se celebra en la capilla de San Francisco de Asís el día de retiro para las hermanas terciarias y devotas del santo. A las nueve de la mañana misa y plática, y por la tarde, a las cuatro, rosario y plática.

X.

Bolsa de Madrid.

No puede hacerse ningún cálculo en cuanto al giro de la campaña de África. Las impresiones oficiales son optimistas; pero a la vez continúa el envío de tropas, y esto parece contradictorio con aquéllas.

Y es factor importantísimo para la marcha de nuestros mercados, como lo es para los de fuera la situación monetaria de España y del extranjero, pues la escasez de disponibilidades ó su afluencia a las Bolsas es elemento interesantísimo para sus orientaciones.

Tampoco la política internacional consigue entrar en plena normalidad, y un nuevo incidente, siquiera pasajero, en las cuestiones balcánicas ha venido a justificar una vez más que no desapareza la inquietud en las Bolsas.

Pero, por el momento, las muestras están, principalmente, a la expectativa del giro de la política interior, é indican esperanzas de que ha de serles propicio La deada interior al contado mejora con decisión de 79,10 a 79,50, pero queda a 79,30 el jueves, después de hacerse ese día a 79,25.

A fin corriente se mantiene el «report» entre 20 y 10 céntimos, y a fin próximo no ha comenzado todavía la negociación.

De los amortizables, el 4 por 100 no se negocia en partida, pero señala en otras series mejora, a 91,05, y el 5 por 100 se trata entre 99,05, y 99,25, cerrando a 99,10.

En alza las obligaciones del Tesoro, hasta 100,75.

Las cédulas del Hipotecario se mueven entre 98,25 y 98,15.

De los valores municipales, las Resultas mejoran la fracción a 83,50; las Expropiaciones del interior se tratan a 93 y 93,50, y las cédulas del Ensanche, a 93,10.

Las acciones del Banco de España alternan los precios de 449 y 449,50, y cierran y 447,50; el Hipotecario se hace a 222, y el Hispano-Americano, a 136 y 135,50.

El Español del Río de la Plata retrocede de 424 a 417 pesetas contado, con

el cierre a 418, y a fin corriente las diferencias oscilan entre report de una peseta y deport de media; el Central se hace a 118, 115 y 112 pesetas contado, y el report es de una peseta a fin corriente.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 290 y 290,50, quedando a 290.

Explosivos, a 252,50, ganando la fracción, y acciones de la Duro-Felguera, de 41,75 a 42,25; acciones de la Unión Vidriera, a 75, y sus obligaciones, en alza de un entero, a 83.

Acciones de la Alcohola, a 79 y 80. Las preferentes de la General Azucarera pierden medio entero a 42,59, las ordinarias cotizan a 12,50, y las obligaciones sin estampillar a 76,50.

Las obligaciones del Mediodía de Madrid a, arecen cotizadas a 80, y las de la Madrileña del Gas, a 74.

Los francos del Tesoro entre 6,05 y 5,90, y los de la banca, de 6,10 a 5,90 también, cerrado a 5,90 y 5,95, respectivamente.

TEATRO MODERNO

Fué la noche de ayer una noche de gran éxito para este teatro.

La empresa dió a conocer al público las preciosas cintas *Historia de Quipsonds* y *Los contrabandistas de Vista Alegre*, de argumento interesante y de magníficas y emocionantes escenas, que fueron muy del agrado del público que lo exteriorizó en prolongados y ruidosos aplausos.

Continuando la serie de grandiosas películas de las de más éxito producidas, la empresa, entre otras, exhibirá hoy la interesante cinta, de largo metraje, *Mano que agarra*, muy aplaudida en todas partes.

Inspección de Sanidad

Al señor inspector general de Sanidad interior se remite la lista de los veterinarios que ejercen en este partido judicial de Salamanca.

Delegación de Hacienda.

En virtud de autorización concedida por la Dirección general del Tesoro público, se abre el pago a las clases pasivas y religiosas en clausura que tengan sus haberes consignados en esta provincia por el orden de días que a continuación se mencionan:

- Día 3, Montepios militar y civil.
- Día 4, retirados y jubilados.
- Días 5 y 6, todas las nóminas sin distinción.
- Y día 7, retenciones.

El diestro Guerrero no se ha cortado la coleta

Ayer nos visitó el valiente novillero de la tierra Fernando Martín (Guerrero), para rogarnos hiciéramos público su extrateza ante las afirmaciones de *Heraldo de Madrid* y *La Mañana*, los cuales, en la sección taurina, aseguran y dan cuenta con toda clase de detalles de haberse cortado la coleta nuestro joven y taurómaco paisano.

Constele, pues, a los citados colegas, que el Guerrero no se ha cortado la coleta; primero por que cruzan sus venas sangre torera, y después por que no hay motivo para tan fatal resolución. Queda complacido el estimado y modesto novillero.

Noticias.

Los bailes celebrados el pasado domingo por tarde y noche en el salón Niza vieronse todos sumamente concurridos por muchas y bellas artesanas, siendo amanzados por la banda de música *El 1.º de Mayo* que en medio de grandes aplausos ejecutó escogidos bailes.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos en niños y adultos, para entrar las enfermedades del aparato digestivo, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Enfermedades de * la * vista.

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once a una.

Pídase Val Vichy-Etat, para bebidas y comprimidos Vichy-Etat efervescentes en envases de origen. Rehusense imitaciones.

El cabo del cuerpo de Seguridad don José Aurelio Macedas, que prestaba sus servicios en esta, ha sido trasladado a León con el ascenso a sargento.

Para sustituirle ha sido nombrado el guardia primero de Barcelona don Martín López Florez, ascendido también a cabo.

* CASPA * Y * PELO *

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrotón E. Saiz, que a 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Encías rosadas como el carmín y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre con el mejor antiséptico y el más agradable de los dentíficos, *Licor del Polo*.

Consulta * de * enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 13, principal.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Julia Pérez Hernández, Rafael García Barbero, Ursula Herrero de San Victor, Manuel Mellado Zapata, Josefa de la Expectación Torres, Ju-

lia Lorenzo Arroyo y Amalia de Vega Sánchez. Defunciones: María Andrés Sánchez, Ricardo Pedraza Vicente, Tomás Bernal Alonso, Juan Francisco Martín Redondo y Angela Vicente y Vicente.

* Males * del * estómago. *

Se curan prontamente con el bicarbonato químicamente puro, que la droguería de San Martín vende en latas económicas, a 35 céntimos una. Isla de la Rúa, 4.

El alcalde del pueblo de Cereza de Peñahorcada, comunica al señor gobernador civil que se halla en inminente estado de ruina la iglesia parroquial de dicho pueblo, situada a 400 metros del casco de la población y en condiciones antihigiénicas por el terreno que ocupa y por su orientación, siendo un peligro constante para el vecindario, rogándole adopte las medidas convenientes y participando al señor obispo de Ciudad Rodrigo, a cuya diócesis pertenece, la clausura inmediata de citada iglesia.

La Camisería Lucas ha comenzado a regalar a sus clientes los números para el sorteo del magnífico automóvil «Ford» landaulet seis asientos (directo de fábrica), que se verificará en el mes de Diciembre en combinación con la Lotería Nacional de 1914.

Cada compra de diez pesetas en géneros, se le regalará un número para dicho sorteo. h. 31

¿Paiva Couceiro en Salamanca? Varios periódicos de la corte, llegados ayer a Salamanca, daban la noticia de que se encuentra en esta el célebre capitán monárquico Paiva Couceiro.

Nosotros, ante tal noticia, hemos procurado enterarnos sobre la confirmación de ella, y no hemos hallado medios de comprobarla, lo que nos hace suponer que sea un infundio.

No dudamos que citado célebre capitán haya pasado por Salamanca una ó varias veces, pero de eso a que en nuestra capital permanezca, dirigiendo el cotarro monárquico, hay la respetable distancia de una poderosa duda.

Historia interesante.

Una señorita, en pleno período de desarrollo, se siente mala, con trastornos de la menstruación; flujó blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara trite, pálida, ojerosa. ¿Qué tiene? Le faltan hierro y glóbulos rojos en la sangre, y como estos elementos son indispensables para hacer bien todas las funciones necesarias a la vida, viene el decaimiento físico, falta la alegría y la agilidad que acompañan a una salud perfecta, y la CLOROANEMIA hace estragos en su debilitado organismo; pero es astringida por su médico, hace uso del Jarabe HIFOSFITOS SALUD, y en pocas semanas se siente libre de todas aquellas molestias, está curada y puede volver a la vida normal. Veintidós años de maravillosos resu tados.

Si se ofrece algún similar, recházese; la oferta es interesada.

Se arriendan para la próxima primavera los pastos de los Cuartos de Membrive, partido de Sequeros. Para tratar, con el montaráz de dicha finca. 10—4

Se arriendan pastos para ganado lanar en la Maza de Alba. Para tratar con el rentero de la misma dehesa. 5—5

Se vende la casa número 15 del paseo de la Gloria; consta de planta baja, principal paneras, corral, etc. En la misma informarán.

Se venden una máquina de picar carne a mano, otra de embutir idem, artesas de madera de varios tamaños, mesas, tajos, machetas, cuchillos, calderas y otros objetos propios de la industria de salchichera, todo en buen uso y muy barato. Manuel Madruga, San Julián, 2, ó en Chamberí, fábrica de curtidos. 15—4—5

En Extremadura.—Compra, venta, hipoteca y arriendos de dehesas. C. Pessini.—Badajoz. 1—1

Se vende la mejor casa-café, con salón casino, de Ledesma. Tiene buena clientela. Dará razón don Francisco García Pérez. 15—4—7

Se arrienda un hermoso local a propósito para fábrica ó industria en grande escala. Dará razón, Manuel Madruga, San Julián, 2. 15—4—6

Se vende tocino sin hueso y en inmejorables condiciones, en Campoerrado, don Ignacio Cobalea. 6—2

Se arriendan dos cocheras: una en la plazuela de San Juan de Sahagún y otra en la calle de los Novios, con cuartos y agna las dos. Informará don Mariano Cobalea. Varillas, 5. 8—2

Anuncio.—Se desea entrar en relaciones con casa de esa provincia dedicada a negocios vinícolas, para tratar con ella de la exportación de vinos de la provincia de Toledo. Escriban pidiendo detalles a don A. Alvarez, cosechero en La Torre (Toledo), ó al mismo en Madrid, calle de Válgamo Dios, 3, depósito de vinos de La Torre. 4—2

Se alquila gabinete alfombrado. Razón calle Libreros, 8, tienda.

En la provincia de Ciudad-Raal y término de Piedrabuena, en las dehesas del Gargantón y Valdelapiedra, se ceden sobre 6.400 hectáreas (10.000 fanegas) de tierra a descaño por tres años. Para tratar, dirigirse a don José Gómez Tejedor, Badajoz.

Fábrica de harinas por cilindros, acreditada, se arrienda en esta provincia de Salamanca. Está movida por agua, situada donde hay estación del ferrocarril, multura un vagón diario. Informará, el procurador don José Lucas Portuaza, San Justo, número 23, Salamanca. 8—8

Amas de cría.—Leche fresca y primeriza se ofrece para su casa. Dará razón, Gertrudis Rodríguez, Arapiles. 3—1

Arriendo de dehesa.—En el término municipal del Cabo de don Sánchez, se arrienda el Cuarto de Arriba (6 sea el de la Alcobá) de la dehesa titulada Luero y Alcobá de Huebra, con aprovechamiento de pasto, labor, monte de encina y roble, aguas abundantes y caarrio. En la casa manatarafe de dicho cuarto, Avenida de Canals 29 principal, se encuentra el pliego de condiciones de manifiesto. 8—1

Amas de cría reconocidas y documentadas. Centro facultativo legalmente constituido. Consultorio de niños de pecho. En breve se establecerá. Rúa, 59, duplicado, entresuelo. 25—19

Grandes saldos de paños, telas, ropas y efectos. Todo de ocasión. Bajada de San Julián, 1. Se necesitan dos chicos. 15—10

Pastos.—Se arriendan pastos de invierno. Informará en Moral de Castro, don Leopoldo Blanco. 15—10

Liceo Escolar de San Ildefonso

(COLEGIO)

Director: Don Fabián Villoria Méndez

Licenciado en Filosofía y Letras

PLAZUELA DE LOS BANDOS 3. SALAMANCA

Dentro de breve plazo se dará de alta este centro de enseñanza, para entrar en el décimo cuarto año de su fundación.

En el presente curso de 1912 a 1913, ha obtenido este Colegio 14 matriculas de honor, 58 sobresalientes de asignaturas y cuatro de grado bachiller.

El curso próximo se compondrá el profesorado de licenciados ó doctores en Ciencias y Letras a excepción de los de lenguas vivas. Para detalles, dirigirse al director. 60—45

Ultimos dias de exposicion

La Muñeca Parisiën

Vestidos, abrigos, salidas de teatro, pie'es y manguitos.

Ropa blanca y sombreros de señora.

HOTEL TERMINUS

Horas: de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la noche.

Banco Mercantil.

Capital: pesetas 6.000.000

Este Banco abre cuentas corrientes abonando interés a las mismas. Admite en su caja de ahorros inversiones a 3 por 100 de interés anual. Concede préstamos y créditos al 4 y 12 y 5 por 100 de interés anual.

Cambia monedas de oro y billetes extranjeros a tipos económicos. Expide giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas. Compra y vende efectos públicos y valores industriales por cuenta de sus clientes mediante una comisión reducida. Admite en depósito valores y alhajas.

Pone a disposición del público sus magníficas cajas de seguridad, donde pueden guardarse títulos, documentos importantes, alhajas, etc., etc.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

Sombreros de señora y niños

CALLE DE ZAMORA, 34, PRINCIPAL

ASIAIN

Modelos de las mejores casas de París. Primera casa en confección de encargos y reformas.

Ultimos modelos en juegos de piel y boas de pluma.

KOLAGLICINE

(REGISTRADO)

PODEROSO TÓNICO DEL SISTEMA NERVIOSO

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO

Activa la nutrición y estimula el apetito. Tónica y regulariza el corazón sin excitarlo. Los desequilibrios nerviosos, insomnio, mareos, zumbidos, mal humor, etc., desaparecen rápidamente con la Kolaglicine, porque nutre y fortalece la célula nerviosa.

Frasco 5 pesetas. Pídase en todas partes.

En Salamanca: Droguería de I. Santiago Fuentes.

En Madrid: Pérez, Martín y Compañía y Mart y Durán.

Abrigos y paños.

LA CASA DE

MAROTO - Plaza Mayor, núm. 1.

EL RINCON

Lanillas vestidos 4¼ a 0,30 pesetas.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26 - Salamanca. I. V.

PIEBRES INFECCIOSAS

QUININA

CALENTURAS. PALUDISMO

SU MEDICACION mas eficaz, rapida y barata

PILDORAS DEL TORMES

2 cajas con 40 pildoras y purgante 2 pls

1 caja (doble medicacion) 4 pls

ARRRRENTAL

REBELDES

ANEMIA-NEURASTENIA

De venta en la farmacia y droguería de Recio, —Frente a San Juan de Sahagún, Salamanca.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA SITUACION POLITICA

EL NUEVO GOBIERNO, LAS ELECCIONES Y LA OPINION POPULAR

DE AYER

LA NOTA DE MAURA Y EL NUEVO GOBIERNO

Durante las primeras horas de ayer tarde y noche, recibimos varios telegramas de nuestro corresponsal en Madrid, y de nuestro redactor jefe, señor Rubio, que accidentalmente se encuentra en la corte, dándonos cuenta, primero, de la aceptación definitiva de Dato para formar Gobierno y de los ministros elegidos y, después, de la jura de éstos ante el Rey, telegramas que expusimos en casinos, comercios, cafés y en nuestro encerado de la Plaza Mayor, para conocimiento del público.

Anoche volvimos a recibir un nuevo telegrama participándonos todos los extremos que comprende la nota que el señor Maura puso en manos del Rey, y cuyo texto integro, según parece, no se hará público hasta que don Alfonso lo autorice.

Nuestra información de la mañana se vio confirmada en todas sus partes, tanto en lo que se refería al nuevo Gobierno (integrado por los mismos señores que anunciamos, excepto el señor Villaurrutia, que es sustituido por el señor Ugarte, y el señor Ferrándiz, que a última hora no aceptó la cartera de Marina, siendo sustituido por el señor Miranda (don Angel), cuanto a la nota explicatoria de la actitud del señor Maura, nota que vemos en casi todos los periódicos de Madrid llegados hoy a esta, publica y con más extensión «El Imparcial» en su artículo de fondo.

El nuevo Gobierno, pues, queda constituido en la siguiente forma, según nuestros últimos telegramas, depositados en Madrid anoche a las 19.30.

Presidencia: Dato.
Estado: Marqués de Lema.
Instrucción pública: Bergamín.
Gracia y Justicia: Marqués del Vadillo.

Marina: Miranda (don Angel).
Gobernación: Sánchez Guerra.
Fomento: Ugarte.
Hacienda: Bugallal.
Guerra: Echagüe.

Momentos antes de la jura, y en el mismo Palacio Real, se efectuó el cambio de carteras de Fomento y Gracia y Justicia, pasando a la primera el señor Ugarte y a la segunda el marqués de Vadillo.

Respecto a los puntos de la nota que el señor Maura entregó al Rey, nuestros telegramas de anoche confirman los por nosotros publicados ayer, y he aquí el texto del despacho telegráfico a que nos venimos refiriendo.

La nota del señor Maura, abarca estos extremos:

1.º Que no acepta el supuesto de que existe un estado de opinión en contra suya.

2.º Que él solo se encargaría del Poder con el mismo Gobierno y los procedimientos del último que presidió, restituyendo las cosas al ser y estado de 1909.

3.º Que los cuatro años de actuación liberal han sido pura farándula, y habría de borrarlos hasta el último vestigio.

4.º Que en España no hay opinión; hay sólo una suma de tradiciones y de intereses respetables que representan la derecha.

5.º Que la izquierda monárquica es un conglomerado de complacencias y concupiscencias; republicanos benévolos con esos procedimientos y periodistas subvencionados.

6.º Que procedía destrozarse todo eso, con asistencia personal y permanente del Poder real.

7.º Que insistía en crear un partido liberal idóneo, no considerando tales a ninguna de las actuales ramas.

8.º Que nada de esto servía para formar Gobierno.

9.º Que episodios como la huelga de Barcelona serán memorables en la Historia.

10.º Que no negaba existen dentro del partido conservador fuerzas dispuestas a recoger el Poder; pero que si esos elementos aceptan ahora el Poder, los juzgará como a los que hoy mandan, les aplicará las mismas sanciones, y, en suma, les merecerá los mismos calificativos por desentenderse en análogas condiciones y en virtud de circunstancias que no esfuma decorosas.

Un íntimo amigo del señor Maura, ha afirmado que cuando se resuelva de un modo ó de otro la crisis, el señor Maura, regresará a Madrid.

Respecto a la nota que el jefe de los conservadores entregó al Rey —afirma este personaje— no se hará pública, íntegramente, hasta que Su Majestad el Rey don Alfonso no lo autorice.

Por último, este personaje político, íntimo del señor Maura, ha declarado que «nada tiene de extraño que después de haber entregado el señor Maura a Su Majestad el Rey la nota en que explicaba los motivos por los que no podía aceptar el Poder, quisiera ausentarse de Madrid, para evitar a sus amigos la molestia de ejercer sobre su ánimo una influencia que él estaba dispuesto a rechazar. Su propósito de no aceptar el Poder en estas circunstancias era firme.»

Y ahí queda un extracto del servicio telegráfico que durante la tarde y la noche última, hemos recibido de nuestro corresponsal en Madrid, y de nuestro compañero Rubio.

DE HOY

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 28.

ANOCHÉ, EN GOBERNACION

HABLA EL NUEVO MINISTRO

Saludos.—Las elecciones.—No hay prisa.—La actitud de Ferrándiz.—Otras cosas.

Anoche, poco después de la jura del nuevo Gobierno, los periodistas fuimos recibidos por el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

La entrevista fué muy afectuosa. Después de los saludos de rubrica, el señor Sánchez Guerra, hablando sobre las relaciones con los repórteres, nos manifestó que pensaba mantener con todos los periodistas gran amistad, y anunció que en nada le molestarían los comentarios que de su gestión como ministro se hicieran en la prensa.

Lo que si nos exigía—añadió—era rectitud y moralidad en las informaciones y en las referencias que él nos diera, no estando dispuesto a tolerar que fueran dichas como de sus labios, cosas que él no dijera.

Después participó que no pensaba suspender las elecciones, acto que él consideraba ilegal.

En lo tocante a los nombramientos de gobernadores civiles, dijo que no tenía el propósito de ir de prisa, pero tampoco despacico. Su único deseo será el de acertar con los nombramientos que hiciera, procurando llevar a las provincias personas honradas y prestigiosas.

Si comenzáramos a ir de prisa—añadió—daríamos la apariencia de lo que no es realidad, pues si para el día de las elecciones no estuvieran todos los gobernadores nombrados, nos serviríamos de los interinos, rogando a los actuales que continuaran en sus puestos.

Con este objeto, hoy temprano, conferenciará con los señores Alba y conde de Romanones.

El ministro nos dió también cuenta del mitin celebrado anoche en Lux-Edén y en el que los oradores tuvieron duros ataques para el nuevo Gobierno.

Nos dió también que en Barcelona, según sus noticias, reinaba tranquilidad.

Y respecto de la actitud del señor Ferrándiz, al negarse a aceptar la cartera de Marina, nos dió que su negativa obedecía a motivos de salud y, acaso, a alguna cuestión técnica, pero que el señor Ferrándiz apoyaría al Gobierno y a todos los conservadores que estuviesen en el Poder.

Por último, el señor Sánchez Guerra, nos participó que todos los gobernadores civiles de provincias le habían contestado al telegrama-circular en el que les daba cuenta de su posesión del cargo de ministro de la Gobernación.

Y no dió más el nuevo ministro.

PARA TODOS LOS GUSTOS

El nuevo Gobierno y la opinión popular.

EN MADRID

Mitin en Lux-Edén.—Discursos de Caballero, Cortés y Pablo Iglesias.—Los radicales, se ofrecen.

Anoche, según estaba anunciado se verificó en el teatro Lux-Edén,

de esta corte, un mitin organizado por los socialistas, con el objeto de protestar del advenimiento al Poder de los conservadores.

La concurrencia fué muy numerosa. Presidió el compañero Cordero y hablaron los señores Largo Caballero, García Cortés, Iglesias (don Pablo) y otros caracterizados jefes socialistas.

Todos los oradores tuvieron acensas para la Monarquía, considerándola enemiga de las ideas liberales, como lo ha demostrado, negando el decreto de disolución a Romanones, pretextando la división de su partido y entregándole el Poder a Dato, hallándose también divididos los conservadores.

Atacaron al nuevo Gobierno, especialmente al señor Ugarte y al general Echagüe, de quienes dijeron que si el primero intervino directamente en el fusilamiento de Ferrer, el segundo no se mostró propicio al indulto de los reos de Cullera.

Pablo Iglesias arrojó en sus ataques furibundos contra los conservadores, diciendo que el advenimiento de éstos al Poder, era un guante que se les arrojaba, pues en el nuevo Gabinete flotaba el espíritu del señor Maura.

Terminó dando mueras a los conservadores.

Al final del mitin se presentó en el salón una comisión de radicales lerrouxistas, ofreciéndose a los socialistas para todo acto de protesta que se organizase contra los conservadores.

EN BARCELONA

Intento de manifestación.—Contra la vuelta de los conservadores.—La noticia de la solución de la crisis.—Recordando la represión maurista.—Carteles en la redacción de «El Progreso».—Lo que dice Franco Rodríguez.—En la Casa del Pueblo.

Dicen de Barcelona que la opinión pública ha estado muy agitada durante todo el día de ayer, ansiosa por conocer el resultado que producirá la crisis y la solución que dará la Corona.

Los elementos avanzados estuvieron todo el día recorriendo los centros obreros y republicanos de los distintos distritos.

Los regionalistas habían adoptado una actitud algún tanto indiferente.

A las siete y media de la noche la Rambla del Centro estaba completamente atestada de gente.

Algunos pretendieron organizar una manifestación para protestar contra el anuncio de que sería posible que Maura subiera al Poder.

Varios grupos formaron en la manifestación, que se puso en marcha a los gritos de: ¡Abajo los conservadores!

La policía salió al paso de la manifestación, obligando a los manifestantes a disolverse.

Las autoridades habían tomado grandes precauciones para evitar alborotos y desórdenes.

Frente al Círculo conservador permanecía en espera de lo que pudiera ocurrir, un destacamento de policía.

Los conservadores barceloneses acudían incesantemente al Círculo en busca de noticias.

Los conservadores estaban desorientados, hallándose a la expectativa de lo que pueda hacer Maura.

Se había anunciado que se celebraría una reunión. Esta no se verificó.

Solamente los individuos de la junta directiva cambiaron impresiones brevemente sobre la solución de la crisis, refiriéndose también a las próximas elecciones municipales.

En los balcones de la redacción de «El Progreso» apareció un cartel, recordando a los barceloneses la represión maurista.

La policía ordenó que fuera quitado el cartel.

Los redactores de «El Progreso» se negaron a ello.

El gobernador ha denunciado ante el Juzgado al director de «El Progreso» por desacato a la autoridad é incumplimiento de sus órdenes.

Algunos de los concurrentes no ocultaban su disgusto.

Frente a la Casa del Pueblo permanecieron durante toda la tarde de ayer unas 6.000 personas.

La policía y la Guardia civil había tomado las bocacalles.

Entre los grupos se han visto a anarquistas conocidos.

EN SAN SEBASTIAN

La noticia de la solución de la crisis.—Impresiones.

La noticia de la solución de la crisis ha causado en San Sebastián, en general, un efecto deplorable, dado el matiz francamente liberal de la mayoría de la población y las opiniones de algunos de los ministros que han entrado en la formación del Gabinete.

Solamente no se ha visto con disgusto que sea Dato el presidente pues cuenta en la capital guipuzcoana con muchas simpatías y numerosos amigos particulares.

En la política local parece que no influirá mucho el cambio de Gobierno, pues en San Sebastián no hay muchos conservadores.

Al creerse que Maura iba a subir al poder, se reunió el partido liberal que proyectó una manifestación que fué suspendida al enterarse de la subida de Dato.

Esta noche celebrarán reuniones los partidos republicanos y socialistas.

También en los pueblos de la provincia celebrarán reuniones los elementos avanzados.

EN SEVILLA

Regocijo general.—Extrañeza por la aceptación de Sánchez Guerra.—Dimisiones.

Entre los elementos conservadores sevillanos ha producido general regocijo el hecho de la caída de Romanones.

Está siendo muy comentado el que Sánchez Guerra, siendo un incondicional maurista, haya aceptado la cartera de Gobernación, después de la negativa de Maura a apoyar el gobierno que preside Dato.

El alcalde y el gobernador han presentado la dimisión.

Se indica para la Alcaldía al conde de Urbina.

Se cree que será nombrado gobernador don Juan Tejón, que en la anterior etapa conservadora desempeñó el Gobierno de Córdoba.

A pesar de la satisfacción de los conservadores por ser Poder, no ocultan que hubieran preferido que subiera Maura.

SUSTITUTO.

Conferencia de las 6 mañana.

Noticias del día.

DE SEVILLA

Temporal de lluvias.—Trabajos suspendidos.—Pérdidas.

De Sevilla dicen que continúa el furioso temporal de lluvias allí desencadenado, el cual ha hecho que el río Guadalquivir experimente una considerable crecida, faltando sólo metro y medio para que las aguas rebasen la arista del muelle.

El día de ayer fué durísimo, cayendo copiosísimo aguacero.

Se teme que de continuar el tiempo así, se cierre hoy el puerto, pues por la crecida del río las operaciones de carga y descarga, se efectúan con gran dificultad.

Los buques han reforzado las amarras y las faenas del campo están paralizadas.

Por lo tanto, los obreros atraviesan por una situación muy crítica.

DE VALLADOLID

Por los tenientes Peral, Santander y Ochando.—Una lápida y funerales.

Dicen de Valladolid que en la iglesia de Santiago se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio de las almas de los tenientes señores González Peral y Santander, que sirvieron en el Regimiento de Albuera, de guarnición en Salamanca, y Ochando, hijo del general del mismo apellido, muertos gloriosamente en Marruecos.

Los funerales estuvieron concurridísimos, asistiendo las autoridades, los alumnos de la Academia de caballería y numeroso gentío.

En el colegio de caballería fué descubierta una lápida que perpetuará la memoria de tan valientes y heroicos tenientes, señores Peral, Santander y Ochando.

Se pronunciaron discursos por los compañeros de promoción de los tenientes muertos, enalteciendo sus memorias.

DE SAN SEBASTIAN

Del monte Igueldo al mar.—Un incendio.

De San Sebastián dicen que de las estribaciones del monte Igueldo, se arrojó ayer al mar una mujer completamente desnuda, con un rosario amarrado al cuello.

Avisada una lancha próxima acudió al lugar del suceso, recogiendo el cuerpo de la infeliz mujer, cuando éste era ya cadáver.

Fuó conducido el cadáver a la playa y aún no ha sido identificado.

La mujer muerta representa unos cincuenta años.

En las inmediaciones de Santa Agueda, se quemó ayer un caserío habitado por José Larrauran.

La casa quedó destruída como así también las cosechas.

No ocurrieron desgracias personales.

SUSTITUTO.

Se arrienda la dehesa de Carrascalejo de Huebra, término municipal de Sanchoñ de la Sagrada, de pastos y labor, con monte de encina y roble y aguas abundantes. También se arrienda junto con ella ó separadamente un molino harinero enclavado en la misma finca. Se admiten proposiciones en casa de don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4. 10-4

Se traspasa por no poder atenderlo su dueño, el restaurant Tupinamba, Isla de la Rúa, 3. En el mismo informarán.

Instalaciones eléctricas en general y venta de lámparas de todas clases. Motores, ventiladores, contadores, aparatos y talipas. Especialidad en instalaciones empotradas en los muros con caño de acero y exteriores en caño Bergman, que es lo más seguro contra incendios. Lámpara Egmar de filamento estirado Daniel Honorato, Navío, 5, Salamanca.

Clinica de enfermedades de la vista. Y DE LOS NIÑOS

Consulta de la vista, de diez a doce; de los niños, de tres a cinco. Nuevas y dominicos, gratis a los pobres. Conde de Romanones (antes Libreros), número 7.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarez, Espos y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

Sombreros y abrigos

para señoras y niñas. Los más bonitos y elegantes. Los más baratos. La casa que más surtido presenta. Al Modelo de Paris, Plaza Mayor 38. Composturas y copias se hacen a precios muy económicos. No comprar sin visitar antes esta casa.



JÓVENES Y ANCIANOS.

Goza de buena salud,

quien fortifica su naturaleza tomando la legítima Emulsión SCOTT. Bajo la influencia benéfica de este tónico puro y restaurador, las mejillas pálidas, se colorean con la salud, los huesos débiles se hacen fuertes, los nervios cansados por trabajos excesivos se vivifican y fortifican. Nuevas fuerzas, mejor salud y mayor vitalidad es el resultado.

Véase una prueba:



«A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedé extenuado y anémico, pero con la Emulsión de SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente.» Nicasio Lange. Carrera de San Jerónimo N.º 34. Madrid 20 de Marzo de 1913. La

EMULSION SCOTT

es la original y la mejor Emulsión de aceite de hígado de bacalao. Durante 38 años ha sido objeto de los elogios de los Srs. Médicos quienes la recomiendan en casos de DEBILIDAD ANEMIA Y EN TODAS LAS ESCROFULA DESGASTES AFECIONES LINFATISMO ORGANICOS DE LA GARGANTA Y DEL PECHO

Véase el hombre con el pescado en el paquete, sin lo cual no es legítima.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333. Barcelona a cambio de 75 cts en sellos para el franqueo.

VALDESPINO COSECHEROS - Y EXPORTADORES JEREZ

CASA · FUNDADA · EN · 1833
* * * * * GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE MADRID DE 1907 * * * * *

Sus acreditados vinos y coñacs, se encuentran a la venta en los principales establecimientos de ultramarinos.

Moneo Hijo y C.ª

Instalación para niquelados de toda clase de objetos, instrumental para médicos, dentistas, etc., y piezas de maquinaria.

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica. Automóviles Ford, últimos modelos perfeccionados. Stok Comercio. Accesorios para toda clase de automóviles y aparatos sanitarios. móviles.—Talleres: Campo de San Francisco. Comercio: Corriolo, número 2.—Salamanca.

TINTAS CALON

FLUIDAS - FIJAS - ECONOMICAS
Librería de Calón PLAZA MAYOR, 33. SALAMANCA.

CARNE LIQUIDA
 del Dr. Valdés García de Montevideo
ES EL MEJOR
ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE
 De venta en todas las farmacias.
 para ANEMIA, TISIS, CONVALECENCIAS etc.

EGMAR FILAMENTO DE ALAMBRE ESTIRADO
 CONVIENTE A LOS COMPRADORES como prueba definitiva antes de adoptar una marca, instalar igual número de lámparas EGMAR y de la que tenga más pretensiones. Las demás se fundirán, las EGMAR durarán.
Unica Lámpara Garantizable
 RECONOCIDA LA MEJOR POR EL MUNDO TÉCNICO
 De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas
 Exijase precisamente la Lámpara EGMAR, marca grabada en el cristal, aunque recomienden otra como tan sólida.

Compañías Anglo Argentina y Houlder Line
 Servicio combinado de vapores rápidos a Montevideo y Buenos Aires.
PROXIMAS SALIDAS
 De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán:
 LA ROSARINA 5 de Noviembre.
 LA BLANCA 15 de Noviembre.
 EL URUGUAYO 19 de Noviembre.
 LA NEGRA 3 de Diciembre.
 EL PARAGUAYO 17 de Diciembre.
 LA CORRENTINA 31 de Diciembre.
 Los vapores nuevos son a doble hélice y emplean en la travesía 16 días. Admite pasajeros de primera y tercera clase. Precios del pasaje en tercera clase, 176,10 pesetas. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y Hermano, Urzáiz, 127, Vigo.

Influencias por el universal renombre de que goza la lámpara OSRAM, muchas nuevas han sido bautizadas con nombres parecidos para que se confundiera el público; advertimos, en consecuencia a los compradores, que si quieren adquirir la única lámpara verdadera irrompible y de excelente resultado, exijan la palabra OSRAM sin ninguna otra inscripción, grabada en el cristal de la lámpara.
 De venta en los principales establecimientos de Electricidad, CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA
León O. Martín-Madrid-Mariana Pineda, 5

Compañías Hamburguesas
 Hamburguesa Sudamericana y Hamburg Amerika Linie. Servicio postal rápido.
 Servicio frecuente y rápido entre el puerto de CÁDIZ y los de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por los nuevos y grandes vapores a doble hélice «Bahía Castillo», «Narvarra», «Bahía Laura», «Bahía Blanca», «Salamanca», «Buenos Aires», etcétera, etcétera.
 15 Octubre el vapor SALAMANCA
 1.º Noviembre el vapor CORDOBA
 Este buque, a igual que sus hermanos «Bahía Laura», «Bahía Blanca», «Bahía Castillo», etc., tienen 16.000 toneladas de desplazamiento, 160 metros de largo, 20 de ancho y 13 de altura, y a pesar de estas grandes dimensiones, está construido para transportar solamente pasajeros de segunda, económica y tercera clase, teniendo la gran ventaja para estos, que no llevando ninguno de primera, tanto la tripulación como el servicio de todo el buque y sus departamentos y cubiertas, están al servicio y disposición de los citados pasajeros de segunda económica y tercera clase. Para estos últimos tienen estos vapores hermosos comedores bajo su cubierta, con grandes mesas y cómodos asientos, con calefacción y ventilación, limpios e higiénicos departamentos de baños y toda clase de comodidades y adelantos que exige hoy día la navegación a la Argentina.
 Informarán en Cádiz los agentes señores Hijos de Evello-Lauze.

PARA LAS SALIDAS DE VIGO	A Brasil	A La Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el		
26 Octubre, el correo rápido.....	CAP BLANCO.....	225 235
24 Octubre, correo rápido.....	BAHIA LAURA.....	200,10 pesetas.
8 Noviembre, el correo rápido.....	BAHIA CASTILLO.....	
26 Noviembre, el vapor correo.....	SILVIA.....	
El «Bahía Laura» la segunda clase L 15 y 15 pesetas más de impuestos.		
Para Pará y Manaos se despachará de Vigo el		
7 Noviembre, el vapor correo.....	RIO PARDO.....	204 10 240 10
HAMBURG AMERIKA LINIE SERVICIO POSTAL RAPIDO DESDE VIGO		
Para Habana, Veracruz y Tampico, se despachará de Vigo el		
27 Octubre, el vapor correo.....	WASGENWALD.....	212 231
8 Noviembre, el correo rápido.....	IPIRANGA.....	242 261
Precio desde Habana por ferrocarril a Santiago de Cuba, 35 pesetas. Notas.—Los pasajeros que hayan obtenido plaza deben presentarse en la casa consignataria, en Vigo, tres días antes de la fecha de salida del vapor. Precios y fechas salvo variación. IMPORLANTE.—Atendiendo a la gran demanda que hay de pasajes pidan las plazas con anticipación, pues de otro modo no respondemos por no reservarse. NOTA IMPORTANTE El pasaje entero, corresponde a personas de doce años en adelante. El medio pasaje, de dos a doce años. Pasaje gratis, menores de dos años, uno por cada familia. Para más informes dirigirse al agente general en Vigo, don Enrique Malder. Esta agencia está instalada en su nuevo domicilio AVENIDA DE MONTEIRO RIOS de la Adriana, VIGO.		

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros reunidos.
 Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. -- Completamente desembolsado.
 CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
 SUBDIRECTOR EN SALAMANCA
Don Andrés Pérez-Cardenal.
 PLAZA DE LA LIBERTAD

LA FORTUNA PARA TODOS:
 27 MILLONES DE PESETAS
 GARANTIDAS OFICIALMENTE y repartidas en 138 SORTEOS OFICIALES
 (Villa de Madrid, de París y otras):
11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000
 UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO
 Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos
SEGURIDAD ABSOLUTA.
 Para tomar parte enseguida en los 138 Sorteos, envíense **5 Ptas 50,** solo y único pago, en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, a **EL FOMENTO DEL AHORRO,** y Lauria 37 **BARCELONA** cuya Dirección remitirá los Números a vuelta de correo.
 Se cesan agentes activos y serios

Lloyd Norte Alemán
 Bremen
 Vapores correo rápidos al Brasil y Río de la Plata.
PROXIMAS SALIDAS
 Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes:
 2 Noviembre SIERRA CORDOBA
 19 Noviembre SIERRA SALVADA
 Precio actual del pasaje en tercera clase, 210 pesetas.
 Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el día 2 de Noviembre el nuevo y rápido vapor correo a doble hélice
SIERRA CORDOBA
 Precio del pasaje en tercera clase, 210 pesetas.
 Advertencias importantes.—Los vapores «Sierra Salvada», «Sierra Ventana», «Sierra Nevada» y «Sierra Cordoba» admiten pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Desplazan más de 17.000 toneladas y emplean 14 días en el viaje a Río Janeiro y 18 a Buenos Aires.
 Se envían folletos e itinerarios a cuantos los soliciten.
 Para informes, dirigirse al agente general en España, Luis G. Reboredo Isla, Vigo, calles García Ollero, 2, y Victoria, 3 y 5.
 Nota importante.—Los señores pasajeros deben presentarse en la casa consignataria tres días antes de la fecha señalada para la salida del buque.
 IMP. Y LIB. DE NUÑEZ
 Salamanca.

R.M.S.P
Mala Real Inglesa.
 COMPANIA DE VAPORES CORREOS DE RIO DE LA PLATA
 SERVICIO RAPIDO BRASIL DE LA PLATA
PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 A Brasil. A La Plata
SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

	Pesetas.	Pesetas.
5 Octubre.....	ALCALA.....	225 225
12 Octubre.....	ASTURIAS.....	235 225
14 Octubre.....	DEMERARA.....	210 210
19 Octubre.....	AVON.....	225 225
26 Octubre.....	ARAGON.....	225 225
28 Octubre.....	DARRO.....	210 210

Menores de dos años no gratis por cada familia.
 Los vapores «Demerara» y «Darro» no hacen más escalas que las de Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
 El vapor «Alcala» no hará escalas en Pernambuco.
 A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.
 Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el puerto de consumo, por no existir estos en Vigo desde el 1.º de mayo de 1911.
 Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires, evitándose así los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.
VAPORES DE REGRESO
 Para Cherbourg (París) y Southampton (Londres), son trasbordos para los siguientes puertos y ciudades de los Estados Unidos y Canadá: New-York, Filadelfia, New Orleans, Chicago, St. Paul, St. Louis, Montreal, Quebec, Toronto, Washington, San Francisco, Minneapolis, Boston y Galveston, saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.
 2 Octubre..... AVON
 10 Octubre..... ARAGON
 19 Octubre..... ARLANZA
 30 Octubre..... AMAZON
 Billete a Cherbourg y Southampton, primera clase 6-10-0.—Segunda clase 5-10-0.
 Impuesto de embarque: primera clase, 5 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.
 Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
 Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubián Hijos — En Bilbao, don Carlos de Maruri — En Santander, señores Luis Maruri y compañía. — En Villagarcía, señores González y Fernández — En Vigo el agente general en el Norte de España, don Estanislao Durán. — Oficinas de la Compañía en Madrid, Arana, 18.

Academia Central
 de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora
Doña María Ibero
 Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido; con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niño, como también en ropa blanca, e igualmente el corte y confección de corsés.
 Clase especial para la carrera de profesoras. Se plica toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle del Concejo, frente a las máquinas de Singer, Salamanca.
Academia de corte y confección para señoritas
 dirigida por la profesora
DOÑA BEATRIZ SANCHEZ
 Nuevo sistema cuadrado. La señorita que desee persuadirse de este corte tan sencillo y práctico, se le dará una lección gratis para que vean sus eficaces resultados. Se confecciona toda clase de prendas especiales en equipos para novia y canastillas de recién nacidos, última novedad en trajes Parísien e Inglés. Se enseña todo el ramo de labores en bordados y se dibuja todo a precios económicos. Se admiten internas. Doña Marta Pérez, profesora en partos, y práctica en la profesión, ofrece sus servicios a precios módicos.
 No confundirse, calle Zuloaga (Matibaco), número 40, frente al Convento de los Religiosos Carmelitas, teléfono 15-6

COMPANIAS
Hamburguesa Sudamericana y Hamburg Amerika Linie.
 Vapores correo alemanes.
 Servicio frecuente y rápido entre el puerto de CÁDIZ y los de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por los nuevos y grandes vapores a doble hélice «Bahía Castillo», «Narvarra», «Bahía Laura», «Bahía Blanca», «Salamanca», «Buenos Aires», etcétera, etcétera.
 15 Octubre el vapor SALAMANCA
 1.º Noviembre el vapor CORDOBA
 Este buque, a igual que sus hermanos «Bahía Laura», «Bahía Blanca», «Bahía Castillo», etc., tienen 16.000 toneladas de desplazamiento, 160 metros de largo, 20 de ancho y 13 de altura, y a pesar de estas grandes dimensiones, está construido para transportar solamente pasajeros de segunda, económica y tercera clase, teniendo la gran ventaja para estos, que no llevando ninguno de primera, tanto la tripulación como el servicio de todo el buque y sus departamentos y cubiertas, están al servicio y disposición de los citados pasajeros de segunda económica y tercera clase. Para estos últimos tienen estos vapores hermosos comedores bajo su cubierta, con grandes mesas y cómodos asientos, con calefacción y ventilación, limpios e higiénicos departamentos de baños y toda clase de comodidades y adelantos que exige hoy día la navegación a la Argentina.
 Informarán en Cádiz los agentes señores Hijos de Evello-Lauze.

Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Gibraltar.
 Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina
 Servicio de las importantes líneas postales italianas.
PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
 Para Santos y Buenos Aires, el 24 de Octubre el paquete TOSCANA.
 Para Santos y Buenos Aires, el 3 de Noviembre el paquete SAN GIOVANNI
 Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.
 Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que constatará en el mismo día de su recibo.
 Para más informes, acídase a JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), calle Real Gibraltar

DOLOR DE MUELAS SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO **La Esencia Eterna.**
 REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO
 Precio del frasco: 0,50 pesetas.
 POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO
 Depósitos: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10 Madrid; Segundo Primo Sánchez, Verdura, 9, Salamanca, y en todas las principales farmacias y droguerías.
 Redacción y talleres: **El Adelanto** Administración: Río, núm. 25 (Calle de Miñor) Teléfono, 61.

Compañía Chargeurs Réunis,
 Compañía Francesa de Navegación.
 Proxim. salidas para Montevideo y Buenos Aires, directamente desde Vigo.
 Noviembre 3..... CEYLAN..... Pesetas 200,10
 Noviembre 14..... KERSAINT..... 210,10
 Noviembre 18..... FIGAULT..... 210,10
 Noviembre 30..... QUESSANT..... 210,10
Línea del Brasil.
 Octubre 25..... CHARNER..... Pesetas 200,10
 Noviembre 23..... GANTEAME..... 210,10
 En primera clase, 700 y 625 francos según el camarote sea de una ó más literas.
 Camarotes de preferencia a precio módico. Comidas de preferencia a precios convencionales.
 Tres comedores con capacidad para 600 pasajeros. Cocineros y camareros españoles.
 Indispensable presentarse con TRES DIAS de anticipación a la salida de los buques.
 Agentes generales en España: Antonio Coude, Hijos, calle de Luis Taboada, Vigo.—En La Coruña, plaza de Orouse, 2.
Compagnie Générale Transatlantique française.
 VIGO, HABANA Y NUEVA ORLEANS
 Tercera clase: A Habana, 202,10 pesetas. A Santiago de Cuba por ferrocarril, 237,10. A Nueva Orleans, 236,10. A San Francisco de California, 506,10. El 5 de Noviembre saldrá de Vigo el vapor MEXICO.
 Billetes para todos los Estados americanos.
 DE VIGO A NUEVA-YORK
 El 7 de Noviembre, saldrá de Vigo el vapor correo CALIFORNIE.
 Segunda clase, 246 pesetas.—Tercera clase, 236,10 pesetas.
 Billetes a San Francisco de California y a cualquier otro punto de los Estados Unidos.
 Con decir que estos vapores pertenecen a la poderosa y acreditada compañía que forman parte los espléndidos trasatlánticos «Españes», «Champagnes», «Navarres» y «Normandies», está hecho su mejor elogio.
 Agentes en Vigo, Antonio Coude, Hijos, calle de Luis Taboada.